



Medlem af Inatsisartut Sofie Geisler, Inuit Ataqatigiit
/ HER

Svar på § 37 spørgsmål 173-2019 om kvotefrie fiskerizoner i Diskobugten

I medfør af § 37 stk. 1 i Inatsisartuts forretningsorden har du fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut om kvotefrie fiskerizoner i Diskobugten. Spørgsmålene er henvist til min besvarelse.

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

1. I svaret på §37 152/2019, spm. 2 skriver Naalakkersuisut, at: "Både gennemsnitsstørrelsen i landingerne, fangstmængde pr krog baseret på fiskernes egne logbøger, og biologiske undersøgelser med trawl og garn, peger på at bestanden er reduceret i størrelse i perioden. Når bestanden reduceres betyder det, at der er færre af de store og gamle fisk tilbage i bestanden og derfor falder størrelsen af de fisk, der landes. Da fiskeriet i de kvotefrie zoner bidrager til det samlede fiskeri i hele Diskobugten, er fiskeriet i de kvotefrie områder derfor en medvirkende faktor til den generelle nedgang i bestanden."

- Vurderer Naalakkersuisut, at der sker en overfiskeri i den kvotefrie fiskerizone i Diskobugten?

Svar: Som tidligere meddelt, så mener Naalakkersuisut ikke at der sker en overfiskeri i de kvotefrie fiskerizoner i Diskobugten.

2. Overvejer Naalakkersuisut fortsat, at ophæve den kvotefrie fiskerizone i Diskobugten?

Svar: Naalakkersuisut vurderer løbende udviklingen i fiskeriet fra år til år, og har på nuværende tidspunkt konkrete generelle overvejelser om de kvotefrie fiskerizoner i Diskobugten.

3. Hvis ja til spm 2: Hvornår agter Naalakkersuisut at ophæve den kvotefrie fiskerizone i Diskobugten?

Svar: Der henvises til svar på spørgsmål 2.

4. Hvis nej til spm 2: På hvilken baggrund vil Naalakkersuisut ikke ophæve den kvotefrie fiskerizone?

Svar: Der henvises til svar på spørgsmål 2.

Dato: 6-5-2019
Sags nr.: 2019-10204
Akt. nr.:

Postboks 269
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 55
E-mail: apn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

5. Hvilken konsekvens har det for MSC mærkningen af hellefisk, at der fortsat fiskes hellefisk i den kvotefrie zone i Diskobugten?

Svar: Så længe fiskeriet foregår inden for de geografiske rammer af forvaltningsområde Diskobugten har det ingen betydning for det eksisterende MSC-certifikat for udenskærs hellefisk. Forvaltningsområderne Upernavik, Uummannaq og Diskobugten indgår ikke i MSC-certifikatet, og bestandene i de tre forvaltningsområder er adskilt fra den øvrige udenskærs hellefiskebestand.

Det må dog efter fiskerierhvervets oplysning forventes, at en eventuel fremtidig MSC-certificering af det indenskærs fiskeri efter hellefisk i Diskobugten ikke vil kunne gennemføres, såfremt det kvotefrie område eksisterer på det pågældende tidspunkt.

Med venlig hilsen

Jens Immanuelson

Naalakkersuisoq for Fiskeri, Fangst og Landbrug